

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра уголовного, экологического права и криминологии

Вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность

АТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 2 курса 264 группы,

направления 40.04.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

Каргиной Анастасии Сергеевны

Научный руководитель
доцент кафедры уголовного,
экологического права и
криминологии к.ю.н., доцент

 В.Я. Решетников

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии,
д.ю.н, профессор

 Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2017

Введение

Актуальность магистерской работы. На сегодняшний день одним из преступлений, объектом которого выступает ребенок, является вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления. Стоит отметить, что данная тема актуальна и злободневна, поскольку такие действия оказывают развращающее воздействие на неокрепшую психику несовершеннолетних, нарушают их нормальное духовно-нравственное развитие, прививают им искаженные ценностные ориентации. Добиваясь готовности несовершеннолетнего участвовать в преступлении и возбуждая желание его совершить, вовлекатели, как показала практика изученных судебных решений, обещали несовершеннолетним материальную выгоду, чем вызывали у несовершеннолетних корыстные желания совершить противоправные действия. Данные статистики показали, что в 2010 выявлено 72692 лиц, совершивших преступление в возрасте от 14 до 17 лет. До 2013 года включительно наблюдалась тенденция снижения (выявлено 60760 лиц), а с 2014 снижение замедлилось, что полностью соответствует общему ухудшению социально-экономической ситуации в стране, и по итогам 2015, показатель практически на уровне 2014 года (55993 против 54369). Значительного роста не произошло, и это положительный результат.

Кроме того, если сравнивать базовый период 2010 года с ушедшим 2016 годом, то падение произошло более, чем на треть (-33,16%, 48589). Однако большую тревожность вызывает рост с 1712 в 2012 году предварительно расследованных особо тяжких преступлений совершенных несовершеннолетними или при их соучастии до 2168 в 2015 году¹.

Ввиду вышеизложенного, актуализируется исследование уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение противоправных действий.

¹ Информационно-аналитический портал правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации [Электронный ресурс] // URL: http://crimestat.ru/offenses_map (дата обращения 02.02.2017)

Цель исследования – рассмотреть уголовно-правовую природу вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления и выявить его специфику.

Исходя из поставленной цели, определены следующие задачи:

- рассмотреть механизм вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений;
- выявить отражение вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений в советском уголовном праве;
- исследовать понятие вовлечения в уголовном законодательстве и уголовно-правовой доктрине РФ;
- проанализировать объективные признаки деяния, предусмотрено ст.150 УК РФ;
- рассмотреть субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст.150 УК РФ;
- изучить квалифицирующие признаки, рассматриваемого деяния;
- проанализировать правовые основы назначения наказания за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений;
- выявить проблемы применения ст.150 Уголовного кодекса РФ

Объект исследования – общественные отношения, охватывающие содержание и специфику правового регулирования охраны несовершеннолетних от вовлечения в совершение преступлений в Российской Федерации.

Методологической основой исследования послужила совокупность общенаучных и специальных методов познания: историко-юридического, формально-логического, сравнительно-правового, статистического, которые способствовали анализу заявленной проблемы исследования.

Структура работы составлена в соответствии с поставленными целями и задачами. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. В главах раскрыты следующие вопросы: глава 1 «Исторический анализ развития российского уголовного

законодательства о вовлечении несовершеннолетних в совершение преступлений», глава 2 «Уголовно-правовой анализ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступлений в действующем уголовном законодательстве РФ», глава 3 «Вопросы уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений».

О научной новизне исследования свидетельствуют выносимые на защиту следующие положения:

1. В целях своевременного раскрытия вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления, а также в связи с тем, что законодательством не предусмотрено понятие «вовлечение», предлагается включить в ст. 150 УК РФ примечание следующего содержания:

«под вовлечением предлагается понимать не только действия, которые направлены на подстрекательство несовершеннолетнего к совершению преступления либо на привлечение его к совершению преступления в качестве соисполнителя или пособника, но также и действия, которые направлены на подготовку несовершеннолетнего к участию в преступлениях».

2. Отечественное уголовное законодательство направлено на дифференциацию уголовной ответственности, ввиду чего в науке уголовного права высказываются мнения о внесении изменений в ч.2 ст.150 УК РФ, а именно в части конкретизации лиц, которые должны осознавать, что законом на них возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего.

В соответствии, с чем мы предлагаем изменить ч.2 ст.150 УК РФ и представить ее следующим образом:

«То же деяние, совершенное близкими лицами, педагогом либо иным лицом, на которого законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего».

3. С целью устранения пробела в уголовном законодательстве и правоприменительной практики предлагается разъяснить составы преступлений, предусмотренных ст.ст.150, 151 УК РФ, а также проблемы

квалификации указанных деяний посредством принятия Постановления Пленума Верховного суда РФ «О судебной практике, по делам о вовлечении несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

4. Борьба с вовлечением несовершеннолетних в совершение преступлений должна проходить в русле общественных программ борьбы с преступностью с учетом охраны материнства и детства. В свою очередь, обеспечение законодательной безопасности детей, ужесточение ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений должны стать приоритетными направлениями в борьбе с преступностью.

Основное содержание работы

Глава 1 «Исторический анализ развития российского уголовного законодательства о вовлечении несовершеннолетних в совершение преступлений» включает два параграфа. Параграф 1.1 посвящен вопросу вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений в уголовном праве дореволюционной России

Стоит отметить, что в Древней Руси не уделялось внимания уголовно-правовой охране несовершеннолетних.

Вышедшее в 1845 году «Уложение о наказаниях уголовных и исправительных»², впервые достаточно полно определило нормы семейно-брачного права: установило охрану прав супругов, пресекало противозаконное вступление в брак, многобрачие, кровосмешение, наказывало за причинение вреда здоровью членами семьи (увечья, побои, истязания). В частности, статьей 1587 устанавливалось, что родитель, вовлекший ребенка в совершение преступления, должен быть подвержен самому тяжкому наказанию, которое предусмотрено за совершение соответствующего преступления.

² См.: Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845.... Консультант плюс. Свод законов Российской империи [Электронный ресурс]// <http://civil.consultant.ru/reprint/books/229/179.html> (дата обращения 30.01.2016.)

Уголовное Уложение 1903 года признало уголовно-наказуемым действия родителя (лица его заменяющего), склонившего лицо, не достигшее 17-летнего возраста, к нищенству или иному безнравственному занятию.

Таким образом, стоит отметить, историческую важность указанных источников уголовного права, которые явилась своеобразной заделом, моделью и прообразом для последующего развития уголовно-правовых норм.

В параграфе 1.2 рассмотрено вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений в советском уголовном праве. В частности изучено уголовное законодательство, представленное УК РСФСР 1922, 1926, 1960 гг., а также разъяснения Пленумов ВС СССР и отдельные нормативно-правовые акты.

Ретроспективный анализ законодательства позволил сделать вывод, что в советском праве нормы об уголовно-правовой защите несовершеннолетних были более развиты, чем в дореволюционной России. Однако действия по вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления оформляется в виде самостоятельной статьи Уголовного закона, лишь во второй половине XX века. Очевидно, что обстоятельное изучение истории развития норм, предусматривающих ответственность за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступления, может стать важным условием повышения эффективности законотворческой и правоприменительной деятельности.

Глава 2 «Уголовно-правовой анализ вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступлений в действующем уголовном законодательстве РФ» состоит из четырех параграфов. В параграфе 2.1 «Понятие вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления» раскрывается понятие вовлечения с точки зрения теории уголовного права, а также с позиции высших судебных органов. Выявлен ряд проблем, связанных с данным понятием, а также представлена авторская позиция, что примечательно.

В параграфе 2.2 «Объективные признаки вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления» раскрываются объект и

объективная сторона состава преступления, приведены примеры судебной практики.

В параграфе 2.3 «Субъективные признаки вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления» раскрыты субъективная сторона, общий и специальный субъекты преступления, приводятся примеры судебной практики.

В параграфе 2.4 «Квалифицирующие признаки вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления» рассмотрены квалифицирующие признаки состава преступления, предусмотренного ст. 150 УК РФ.

Третья глава «Вопросы уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений» включает три параграфа. В параграфе 3.1 освещены правовые основы назначения наказания за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений.

В параграфе 3.2 проанализированы некоторые спорные вопросы применения нормы, устанавливающей ответственность за вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений. В частности, рассмотрено понятие «вовлечение», т.к оно не достаточно конкретизировано в действующей норме уголовного права, уделено внимание проблеме специального субъекта преступления.

В параграфе 3.3 указано на необходимость совершенствования действующего уголовного законодательства, представляется авторская позиция.

В заключении подведены итоги магистерской работы, представлены основные предложения по совершенствованию уголовного законодательства.

Выводы: Исходя из проведенного исследования необходимо отметить, что при разработке нормативных правовых актов в сфере охраны прав и интересов ребенка, в том числе и охраны его от преступных посягательств со стороны взрослых преступников, нельзя не учитывать исторический опыт правового регулирования.

Отмечается, что в науке уголовного права относительно понятия «вовлечения» несовершеннолетних в совершение преступлений высказываются разнополярные мнения. Материалы судебно-следственной практики также свидетельствуют о том, что назрела необходимость установления единой законодательной позиции.

Предложения:

В целях своевременного раскрытия вовлечения несовершеннолетних в совершение преступления, а также в связи с тем, что законодательством не предусмотрено понятие «вовлечение», полагаем включить в ст. 150 УК РФ примечание следующего содержания:

«под вовлечением предлагается понимать не только действия, которые направлены на подстрекательство несовершеннолетнего к совершению преступления либо на привлечение его к совершению преступления в качестве соисполнителя или пособника, но также и действия, которые направлены на подготовку несовершеннолетнего к участию в преступлениях».

На наш взгляд, предложенные изменения будут способствовать улучшению качества уголовного закона, его юридической техники и оптимизируют практику охраны интересов несовершеннолетних.

Кроме того, ввиду того, что отечественное уголовное законодательство направлено на дифференциацию уголовной ответственности, мы предлагаем изменить ч.2 ст.150 УК РФ и представить ее следующим образом:

«То же деяние, совершенное близкими лицами, педагогом либо иным лицом, на которого законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего».

С целью устранения пробела в уголовном законодательстве и во избежание ошибок в правоприменительной практике предлагается разъяснить составы преступлений, предусмотренные ст.ст.150, 151 УК РФ, а также проблемы квалификации указанных деяний посредством принятия Постановления Пленума Верховного суда РФ «О судебной практике, по

делам о вовлечение несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий.

Результаты исследования прошли апробацию и были доложены на 4 конференциях: Международная научно-практическая конференция «Конституционные права и свободы: проблемы интерпретации и реализации в национальных правовых системах» 28-29 октября 2016г., Новополоцк; III Международная научно-практическая конференция «Правовые институты и методы окружающей среды в России, странах СНГ и Европейского союза: состояние и эффективность», 7 октября 2016 г., Саратов; III Международная научно-практическая конференция преподавателей, практических работников, студентов и аспирантов «Право и правоохранительная деятельность», 22 апреля 2016 г., Саратов; IX Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России», 21 апреля 2016 г., Саратов.

Также результаты исследования были опубликованы в 2 журналах, из них 1 входит в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК Минобрнауки России:

- 1) Медиация в уголовно-исполнительной системе и правовая культура осужденных // Журнал «Правовая культура». 2016. №4. ISSN 1992-5867, с.82-89;
- 2) К вопросу о вовлечении несовершеннолетних в преступную деятельность// Молодой ученый. 2016. №10. ISSN 2072-0297, С.998-990.

Публикации в сборниках по результатам, проведенных конференций:

- 1) Вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность по уголовному законодательству дореволюционной России// Конституционные права и свободы: проблемы интерпретации и реализации в национальных правовых системах: сб. трудов международной научно-практической конференция (28-29 октября 2016 г. г.Новополоцк) – г.Новополоцк. ISBN 978-985-531-540-8 – С.61-64;

2) Роль полиции в профилактике вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность// Право и правоохранительная деятельность: Сборник трудов III Международной научно-практической конференции преподавателей, практических работников, студентов и аспирантов. Саратов: СГУ. 2016. ISBN 978-5-91879-614-6 – С.157-161.